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Kas ir spriegums? —

(o] = V)

Oma likums

leprieks esam izmantojusi Oma likumu
vienam R elementam




levads MSM merode (MM

Dans Laksis

MSM biis nepieciesams Oma likums nedaudz sarezgitaka forma:
levads MSM

KSpL: +Uz1 + Ug, — Us + Ug, =0



levads MSM merode (MM

. P . — Dans Laksis
Ekvivalenti parveido shemu
Ur1 levads MSM
Ry

Us l U>

R>
\_/
Uro
U1 = 2 — 1, Ug,=1-Ri; Ug=1I1R

(p2—1)+ ! - Ri—Us+1-R=0

| — L1=pa+Us
Ri+R>



levads MSM merode (MM
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| = w1—p2+Us levads MSM
T Rtk

Tiek "izdalits”" rezistivo elementu spriegums

To mas daram tikai virknes slégumam (posmam)

vai zaram

Strava plust no @1 uz @2

— O+
SpA stravas virziena sakfit ar zara stravas virzienu,

tapec ir "+4", pretgja gadijuma bitu "-
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Piemé&rs Nr.1

Ukedes
~ Ur, Kedes Ur, Ur,

Un

| — p1—P2+Ugsdes+ Us
R1+R2+R3

Aprekinot stravu var nemt vera ari rezistoru spriegumu kritumus

| — 01— P2+ Uksdes+Us— Ur,
o Ri+R>+R3
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UR21 R21 Piemérs Nr.2
Ur, |:| R1 T Us R3 |:| Ur,
Ury, R22
X
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ZSM - 3 vienadojumi
KSM - 2 vienadojumi

MSM - 1 vienadojums
n=m-—1— Zijuius

Piemérs Nr.2

_ — _ _ —po+Us _ _ — _
I, = £ 1501 — L = 90}?2:12&25 — ly = £2 3901 _
(2 —01) - G1 | (01— w2+ Us)- Gy | (02— 1) G3
_ 1 _ 1 1
G =g G = pimn G =g,

Sakuma zara kopgja pretestiba un tad vaditspgja
1. mezgla pielieto KStL: —h +hL — K5 =0
—(p2— 1) G1+ (91— 2+ Us) - G2 — (p2 — 1) - G3
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Sprieguma avotu kedg var parveidot par stravas avotu

Piemérs Nr.2
Ur, Ra1

)

s
1
l\_‘l
()

_ U
Is‘fq T Ra+Rn T Us - G
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Aprakstama mezgla un cita
Mezglam pievienoto zaru  mezgla savienojo$o zaru
vaditspeju summa vaditspeju summa

Piemérs Nr.2

[ | [ |
ng'(G1—|-G2+G3)—<,02-(G1+G2+G3):—U5-G2

\ N\

Potencials, kur$ tiek  Visu parejo mezglu
apakstits vienmer ir potenciali tiek
ar "+" zZimi aprakstiti ar "-" Zimi

Mezglam pievienoto StA vai ekvivalento StA vértibu
summa. Janem véra avota virziens!



Mezglu spriegumu
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Kede viens mezgls (jebkura vieta) var tikt izvélets par bazes
mezglu (atskaites punkts) ar jebkadu potenciala vertibu.

Parasti: a0 =0V

Piemérs Nr.2

Kezu simulatori:
» LTSpice
» PSpice
» NGSpice
> u.c.

izmanto tie$i MSM, tieSi tapec simulatoros vienmer pievieno
zemi! ASND vai SND elementus.



Piemers Nr.2

Miusu piemera izvelesimies o =0V

01 (Gi+ G+ G3)=—-Us - G

Viens nezinamais - viens vienadojums

Up=¢1—p2=|p2=0=¢1

turpmak neizmantosim ne 1, ne Ujo, bet gan Uj, indeksam
ir atzZimets tikai mezgla numurs, bazes mezgla numurs netiek

rakstits.
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Piemérs Nr.2



MSM algoritms

1. Saskaitit mezglu skaitu - m

2. Identificet un saskaitit zarus, kuros ir tikai SpA elements - Zja;
Us

Us
3 /’\ 4
Ja més zinam U; un Us, tad o U 5]
Us = Uy + Us Avots "dara” savu darbu - palielina potencialu

Un otradi Uy = Uz — Us

3. Ja avota ir atkarigie avoti, tad avotu kontrolgjo%os lielumus
izteiks caur potencialiem (spriegumiem).

4. |zveleties bazes mezglu!

5. Izmantojot KStL sagatavo vienadojumu sistemu ar
m = m — 1 — z,; ys vienadojumiem un aprekinat to.

6. Aprekinat stravas izmantojot potencialus (spriegumus).
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MSM algoritms



MSM aprekina

piemers

- Us Us =2k

a
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Aprekina piemérs
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ZSM - 3 vienadojumi
KSM - 2 vienadojumi
MSM - 1 vienadojumi

Aprékina piemérs

1) m=4 Ztikai Us =1
2) n1:m—1—zU5:2
3)Is,=3-U=L1 b R =

:1-(%>-R2: (Uy — Up + Us,)

N[ =

2 R,
_ _ Us—Us _

Us _2./3_2.( = ) 2-(Us— Us)- Gs

4) Uy =0V = Uy = U1 + Us = Us
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TN

[ 1
5.)(3) [Us+(Gi+ Ga+0) = Us- G = Uy (G +0) — U0 = —Is,

@ —U3~G3+U4~(G3+G4+Gs)—lU1'0—U2~(G4+G5)‘=Usa'Gs

Is, un Us, vieta ievieto 3. punkta ieglitos apZim&jumus Aprekina piemars

Us-(GL+G3)— Us- Gy =—3 - (—Uz + Us,)
—Uz-G3+Us-(G3+ Ga+ Gs) = —2- G3- G5 - (Us — Uz) + Uz - (Gs + Gs)

Us- (G1+ Gs3) — Us- Gz = —3 - (=Ua + Us,)

—Us-(G3+2-G3-Gs)+ Us-(G3+2-G3- G5+ Gy + Gs) = Up - (Gg + Gs)

U, U
Us=UptUs, _ Up—Upg2.ly _ Us— o252

Rs - Rs Rs

6.) Pieméram [ =

Iy - tikai caur KStL!
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